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ОЦІНКА СТАНУ РУХУ ТРАНСПОРТНИХ ПОТОКІВ 

НА МАГІСТРАЛЬНИХ ВУЛИЦЯХ МІСТ 
 

Зростання інтенсивності руху на території міст сприяє зниженню пропускної здатності і швидкості 

руху на вулично-дорожній мережі. Збільшення щільності транспортних потоків супроводжується не-

безпечними конфліктними ситуаціями та дорожньо-транспортними пригодами. На розвиток  цих си-

туацій також впливає велика кількість припаркованих автомобілів, які ускладнюють умови руху та 

погіршують стан навколишнього середовища. 

Ключові слова: транспортний потік, пропускна здатність, вулично-дорожня мережа, безпека руху, 

паркування.  
 

Вступ. Останні роки характеризу-

ються значним розширенням автомобіль-

ного парку. В цих умовах на життя і розви-

ток міст є, як позитивний, так і негативний 

вплив. Зміни та різноманітність транспорт-

них потоків супроводжуються ускладнен-

ням умов руху по  вулично-дорожній  ме-
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режі  міст [1-3]. На умови руху у містах сут-

тєво впливає існуюча транспортна система 

Основа і особливості формування та протя-

жність вулично-дорожньої мережі міст за-

кладені у прийнятій при проектуванні пла-

нувальної схеми. У більшості випадків 

вона не розрахована на активне зростання і 

значну зміну складу транспортних потоків. 

Ці фактори обумовлюють зниження ефек-

тивності роботи вулично-дорожньої ме-

режі, сприяють погіршенню умов руху, збі-

льшенню дорожньо-транспортних пригод 

[4-6]. Значний вплив здійснює збільшення 

індивідуального транспорту, що потребує 

великої кількості місць паркування. Не 

менш важливим є вирішення питань покра-

щення стану навколишнього середовища 

на магістральних вулицях і території міст. 

Аналіз публікацій. Місто є зосере-

дженням великої кількості транспортних 

потоків. Умови руху по території міст це 

складний процес, який обумовлений вели-

кою кількістю факторів від яких залежать 

комфортність переміщення усіх учасників, 

організації та безпеки руху. Рух транспорт-

них засобів у містах обумовлений рівнем 

розвитку транспортної мережі, яка не-

від’ємно пов’язана із транспортною систе-

мою та її розвитком. Вона вміщує ком-

плекс, як лінійних, вузлових, так і об’єктів 

соціального та технічного призначення. Із 

активним зростанням транспортних пото-

ків виявляються недоліки існуючих вули-

чно-дорожніх мереж міст [5-7, 9, 12]. Час-

тіш за все вони пов’язані із планувальними 

схемами існуючими у містах. Створення 

планувальних схем у містах  пов’язано із іс-

торичним їх минулим і вони можуть бути 

різноманітними. У багатьох містах має мі-

сце радіальна планувальна схема з якою 

значно ускладнюються умови руху при 

зростанні транспортних  потоків. Більш 

ефективними мають бути планувальні 

схеми при яких досягається розподіл тран-

спортних потоків і не складаються умови 

для утворення заторів. Важливим при фор-

муванні планувальних схем є створення 

зручних зв’язків із периферійними райо-

нами [6, 8, 10]. Формування транспортних 

потоків залежить від розташування міста, 

його зв’язків із міжрайонними, міжоблас-

ними дорогами, а також взаємозв’язків із 

напрямками вулично-дорожніх мереж мі-

ста. Ефективність роботи вулично-дорож-

ньої мережі, а також безпека руху в значній 

мірі залежить від її технічного стану. Збіль-

шення обсягів перевезень, що здійсню-

ються автомобільним транспортом, і доро-

жнього руху протікає в умовах значного 

відставання темпів розвитку дорожньої ін-

фраструктури. Внаслідок цього мають мі-

сце значні економічні  втрати [11-14]. 

Важливими задачами при реконстру-

кції та плануванні, у нових районах вули-

чно-дорожньої мережі міст є забезпечення 

організації руху яке буде сприяти підви-

щенню потрібної інтенсивності руху, про-

пускної здатності, рішенню питань парко-

вки автомобілів та покращенню стану на-

вколишнього середовища [15-18]. 

Метою даної роботи є визначення на-

прямків покращення умов руху транспорт-

них потоків на магістральних вулицях міст. 

Результати досліджень. Зростання 

кількості автомобілів на міських магістра-

льних вулицях значно випереджає темпи 

будівництва і реконструкції мережі місь-

ких вулиць, що сприяє перевантажуванню 

вулично-дорожньої мережі, а наслідками 

цього є збільшення дорожньо-транспорт-

них пригод. Суттєвий вплив на формування 

транспортних потоків здійснюють параме-

три міських вулиць, кількість  смуг руху, 

що дозволяє водіям перебудову руху у тра-

нспортному  потоці. Рух транспортних за-

собів у потоці в значній мірі залежить від 

індивідуальних  особливостей водіїв, їх 

досвіду, змін транспортної ситуації, стану 

покриття проїзної частини та ін. Слід відмі-

тити, що водії не завжди дотримуються 

правил руху, а збільшення швидкості при-

водить до скоєння дорожньо-транспортних  

пригод [8, 15, 19]. 

Активне збільшення кількості транс-

портних засобів в умовах сформованої ву-

лично-дорожньої мережі міст, особливо з 

історичною забудовою, супроводжується 

підвищенням інтенсивності руху, зростан-

ням завантаження магістралей за основ-

ними напрямками, зниженням швидкості 
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руху і можливістю утворення заторів. Важ-

ливою проблемою у містах є забезпечення 

безпеки і комфортності руху [16-20]. 

Оцінка умов руху виконувалась на 

магістральній загальноміського значення 

вулиці Пушкінській у м. Харкові. Вулиця 

Пушкінська розташована в історичному 

Нагорному районі міста. Дослідження про-

водились на ділянці від вул. Ярослава Му-

дрого до вул. Воробйова, довжина якої 

складала 1,33 км. На даній ділянці розташо-

вані два регульованих перехрестя та сім 

зміщених примикань. Вулиця Пушкінська 

характеризується зміщеними примикан-

нями по всій своїй довжині. По правій сто-

роні у напрямку до центру міста вулиця має 

наступні примикання: Пушкінський в’їзд, 

вул. Свободи, вул. Гіршмана, вул. Жон Ми-

роносиць, вул. Скрипника, пров. Мар’яне-

нка, пров. Грабовського та пров. Некрасова 

на якому закінчується досліджувана діля-

нка. По лівій стороні до вулиці примика-

ють: вул. Гуданова, вул. Максиміліанів-

ська, вул. Багалія, вул. Мистецтв, вул. Мо-

нізера, вул. Дарвіна, вул. Маршала Бажа-

нова, пров. Театральний та вул. Воробйова 

на якій закінчується ділянка. 

Виконання натурних досліджень ін-

тенсивності руху, складу транспортного 

потоку проведені у різні періоди року 

(осінній, зимовий та навесні). Час прийня-

тий для дослідження становив 60 хвилин, 

як у прямому, так і зворотньому напрямках 

руху транспортних потоків до центру мі-

ста. Весь склад транспортного потоку був 

приведений до легкового автомобіля. Ре-

зультати досліджень інтенсивності руху у 

осінній період представлені у табл.1. 

Заміри інтенсивності руху виконува-

лись у ранкові та вечірні часи п’ятниці та 

суботи. Отримані результати показують 

значне зниження інтенсивності руху у вихі-

дний день, як у прямому, так і зворотньому 

напрямках руху. Порівняння результатів 

замірів проведених за аналогічною схемою 

у весняний період дозволяють відмітити 

незначні відхилення з невеликим зростан-

ням від показників інтенсивності руху 

отриманих в осінній період. Загалом, до-

бова інтенсивність руху змінюється в ме-

жах від 5539 авт/добу (у вихідний день) до 

13548 авт/добу (у робочій день). 

 
Таблиця 1 – Показники інтенсивності руху 

транспортних потоків 
Час 

замі-

рів 

День 

неділі 

Інтенсивність руху приведена до  

легкового автомобіля, N, авт/год 

Точки замірів 

1 2 3 4 

прямий 

напря-

мок 

зворот-

ній на-

прямок 

прямий 

напря-

мок 

зворот-

ній на-

прямок 

Ранок п’ят-

ниця 

900–1000 

438 594 762 750 

Субота 

900–1000 306 413 269 643 

Вечір п’ят-

ниця 

1700–

1800 

515 534 613 564 

субота 

1700–

1800 

272 295 224 312 

 

У зимовий період спостерігається 

зниження інтенсивності руху, що обумов-

лено, головним чином, змінами погодних 

умов. Результатами досліджень інтенсив-

ності коливаються в межах від 4474 до 9329 

авт/добу. Слід відмітити, що склад транс-

портного потоку у визначені періоди дослі-

джень має слідуючі зміни: 

– розподіл легкового транспорту змі-

нюється у межах 95-68 %; 

– частка легких вантажних автомобі-

лів знаходиться в межах 1-13 %; 

– частка середніх вантажних автомо-

білів в межах 1-8 %; 

– мікроавтобуси 1–6 %; 

– автобуси 1-5 %. 

Як показують результати досліджень, 

не можна  говорити про єдиний графік за-

вантаження вулично-дорожньої мережі до-

сліджуваної ділянки. Необхідно розглядати 

кожен в’їзд окремо, так як  інтенсивність 

руху та склад транспортного потоку будуть 

відрізнятися, і будіть залежати від індиві-

дуальних особливостей кожного конкрет-

ного примикання і перехрестя. 
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Останні роки відзначаються значним 

зростанням індивідуального транспорту, 

що створює проблему паркування автомо-

білів на території міст. Значні складності 

утворюються на міських вулицях внаслідок 

паркування автомобілів уздовж проїзної 

частини. Паркування здійснюється під ку-

тами на проїзній частині, що створює зна-

чні складності для руху транспортного по-

току, а в ряді випадків приводить до доро-

жньо-транспортних пригод. Частіш за все, 

конфліктні ситуації виникають при манев-

руванні і розміщенні автомобіля для парку-

вання. Не менш небезпечними є умови при 

виїзді і формуванні їх у транспортному по-

тоці. Використання для стоянок автомобі-

лів проїзної частини значно знижує швид-

кість транспортного потоку, пропускну 

здатність вулиць, збільшує забруднення ву-

лиці шкідливими викидами. 

На досліджених ділянках проведено 

дослідження  зміни показників швидкості 

транспортного потоку на перегонах. Нату-

рні спостереження проводились у робочій 

та вихідний дні неділі. Результати спосте-

режень показали, що швидкість транспорт-

них потоків на досліджуваних ділянках ма-

гістральної вулиці змінюється межах від 

18,3 км/год до 57,1 км/год. Зміни показни-

ків швидкості руху обумовлено змінами ін-

тенсивності руху у робочій та вихідний дні, 

а також кількістю та  щільністю припарко-

ваних автомобілів у робочі дні. Результати 

вимірювання щільності припаркованих ав-

томобілів вздовж тротуару в залежності від 

напрямку руху представлені у табл. 2 і 3. 

Отримані результати щільності при-

паркованих автомобілів підкреслюють їх 

негативний вплив на рух транспортних по-

токів. Виконані розрахунки пропускної 

здатності і рівня завантаження магістраль-

ної вулиці складають Z=0,76, що показує 

про небезпеку утворення затору на пере-

хресті в період робочого дня, та за умов да-

ного світлофорного режиму. Стан руху по 

магістральній вулиці у вихідний день має 

значні зміни, внаслідок майже відсутніх 

припаркованих автомобілів, і рівень заван-

таження становить Z=0,54. При таких умо-

вах небезпека затору відсутня. 

 

Таблиця 2 – Щільність припаркованих автомо-

білів  у прямому напрямку руху 

 

Номер 

ділянки 

Довжина 

ділянки, 

м 

Кіль-

кість 

припар-

кованих 

автомо-

білі 

Щіль-

ність, 

авт/км 

Щіль-

ність на 

500 м, 

авт/км 

I 129 18 140 70 

II 158 21 133 67 

III 220 26 118 59 

IV 147 16 109 55 

V 133 19 143 72 

VI 330 39 118 59 

 

Таблиця 3 – Щільність припаркованих автомо-

білів у зворотньому напрямку руху 

 

Номер 

ділянки 

Довжина 

ділянки, 

м 

Кіль-

кість 

припар-

кованих 

автомо-

білі 

Щіль-

ність, 

авт/км 

Щіль-

ність на 

500 м, 

авт/км 

I 122 16 131 66 

II 128 16 125 63 

III 132 13 99 50 

IV 117 12 103 52 

V 156 20 128 64 

VI 85 10 118 59 

VII 420 54 129 65 

VIII 70 8 114 57 

 

Виконані дослідження підкреслюють 

небезпечний вплив паркування автомобілів 

на проїзній частині магістральної вулиці.  

Зростання  рівня завантаження сприяє роз-

витку конфліктних ситуацій та дорожньо-

транспортних пригод, а також значній кіль-

кості шкідливих викидів, погіршенню 

стану навколишнього середовища. 

Висновки. Для покращення умов 

руху на міських магістралях  загальномісь-

кого значення необхідно влаштування смуг 

для руху автобусів, відокремлених проїз-

них частин для експрес-автобусів та тран-

зитного  руху, що дозволить забезпечити 

однорідність транспортних потоків, а та-

кож підвищити рівень безпеки руху. Зна-

чну увагу слід приділяти удосконаленню 

систем регулювання рухом. Покращення 

умов руху може бути досягнуто при органі-
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зації зручних транспортних зв’язків між су-

міжними районами. Також необхідно пок-

ращити технічний стан магістралей, їх об-

ладнання, що забезпечить покращення 

умов руху транспортних засобів, комфорт-

них умов перевезення пасажирів, зниження 

кількості дорожньо-транспортних пригод. 
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Фоменко Г.Р. ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ДВИ-

ЖЕНИЯ ТРАНСПОРТНЫХ ПОТОКОВ НА 

МАГИСТРАЛЬНЫХ УЛИЦАХ ГОРОДОВ. 

Рост интенсивности движения на территории 

городов способствует снижению пропускной 

способности и скорости движения на улично-

дорожной сети. Возрастание плотности транс-

портных потоков сопровождается опасными 

конфликтными ситуациями и дорожно-транс-

портными происшествиями. На развитие этих 

ситуаций также влияет значительное количе-

ство припаркованных автомобилей, которые 

усложняют условия движения и ухудшают со-

стояние окружающей среды. 

Ключевые слова: транспортный поток, про-

пускная способность, улично-дорожная сеть, 

безопасность движения, паркование. 

 

Fomenko G.R. THE MOVEMENT ESTIMA-

TION OF TRAFFIC FLOWS ON THE MAIN 

STREETS OF THE CITIES. Intensity move-

ment growth of the territory of the cities promotes 

capacity reduction and motion speed on a street 

road network. Density increase of density traffic 

flows is followed by dangerous conflict situations 

and the road accidents. Development of these situ-

ations is also influenced by a significant amount of 

the parked cars which complicate traffic conditions 

and worsen state of environment. 

Keywords:  transport stream, capacity reduction, 

street road network, traffic safety, parking. 
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К УСТАНОВЛЕНИЮ МЕСТА СТОЛКНОВЕНИЯ ДВУХ 

АВТОМОБИЛЕЙ ПРИ ОТСУТСТВИИИ ТРАСОЛОГИЧЕСКИХ СЛЕДОВ 
 

Возрастающее количество автомобилей приводит к увеличению числа дорожно-транспортных проис-

шествий, для объективной экспертизы которых создано, казалось бы, достаточно методов исследова-

ния их причин. Предлагается дискретно-аналитический метод установления места столкновения двух 

автомобилей при известном расположении их после столкновения. 

Ключевые слова: столкновение автомобилей, отсутствие трасологических следов, установление ко-

ординат места столкновения, параметры соударения, импульсный метод, кинематический метод, дис-

кретно-аналитический метод. 
 

Введение. Проблема экспертизы до-

рожно-транспортных происшествий (ДТП) 

усложнились из-за большого количества и 

разнообразных вариантов таких происше-

ствий; автотехника и дороги становятся та-

кими, что следов столкновения бывает не-

достаточно для объективного выяснения 

причин и виновников. По этой причине в 

мире создано немало разных методов ана-

лиза столкновения автомобилей [1-8]; 

обычно это дорогостоящие электронные 

комплексы, которые мало распространены 

[4-7]. 

Целью статьи является создание 

сравнительно простого метода экспертизы 

столкновения двух автомобилей с возмож-

ностью выявить на плоскости десять пара-

метров столкновения (две координаты цен-

тра деформационной зоны; две линейные 

скорости центров масс и две угловые ско-

рости двух автомобилей в начале первой 

фазы удара; две линейные скорости и две 

угловые скорости в конце второй фазы 

удара).  

Естественно, что результаты анали-

зов ДТП при использовании предлагаемого 

метода будут вероятностными (как и при 
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